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disciplină şi partid 
Partidele politic* nu se nasc la co

mandă. 
Iau fiinţă din marile frământări 

şi din zbuciumul unui neam. 
Se nasc şi cresc pe nevăzute, alu

necând din mâna cercetătoare a omu
lui, care toate vrea să le măsoare. 

Partidul nu este o tovărăişe con
stituită pentru proteguirea unor in
terese particulare, cari n'au nimic co
mun cu ţara, cu obştea. 

Partidul politic este o unitate or
ganică cu individualitate proprie, bi
neînţeles supusă influenţei elemente
lor din care se compune, precum şi 
evenimentelor, cari deasemenea pot 
modifica organizaţia, programul şi 
modul de a vedea şi lupta, al elemen
telor alcătuitoare de partid. 

Vedem astfel, că trăinicia Şi tăria 
partidelor depinde de multe circum
stanţe. 

In primul rând cine vrea să coman
de un partid — trebuie să cunoască 
elementele din cari se compune par
tidul. Să cunoască membrii partidu
lui, fiindcă oricât ar fi de unitar par
tidul, totuşi pot exista, şi există di
ferenţieri între membrii aceluiaş par
tid, independente de punctul de ve
dere al programului partidului. 

Aceste diferenţieri pot isvorî din 
consideraţiuni teritoriale — provinci
ale, consideraţiuni de clasă, şi confe
siune, şi chiar de temperament ine
rente firei omeneşti, cari însă prin b 
bună conducere foarte bine pot fi ar
monizate, fără stricăciune pentru 
partid. 

Toate aceste diferenţieri pe de altă 
parte dau şi o notă caracteristică par
tidului, prin care se deosebeşte de al
te partide politice. O bună conducere 
de partid trebuie să fie cu continuă 
băgare de seamă la aceste diferen
ţieri, fiindcă altfel cu sucées şi cu 
bune rezultate nu va putea îndruma 
partidul. 

Ocrotirea şi armonizarea acestor 
diferenţe, cari după cum am arătat, 
nu pot fi evitate, fiindcă sunt ome
neşti, este ée. o- importanţă hotărâ
toare pentru* .unitatea Şi buna condu
cere' a partidului. 
~ Orice forţare care nu ţine seamă 

He firea oamenilor şi natura lucruri
lor, produce o încordare a spiritelor, 
dăunătoare pentru partid. 

Recunoaşterea imponderabilităţilor 
şi a factorilor latenţi în politică, de
notă destoinicia bărbatului de stat. 

Urmează din toate acestea, că dis- j 
eiplina de partid nu poate însemna j 
supunere oarbă, ci persuasiunea par- ! 
tizanilor la o acţiune convergentă is- 1 
vorită din propria lor hotărâre. Alt- \ 
fel a înţelege diseiplina ar constitui '< 
e primejdie pentru oriee partid. j 

Diseiplina trebuie să izvorască din , 
resonaoţa simţirilor — idem sentine de ! 

republica — trezite prin o muncă şi 

(de Dr. EMIL HAŢIEGANU 
fprofJfuniversitarjşi fost ministru. 

activitate comună, care are la bază 
dragostea Şi adânca înţelegere a ide
alurilor, care a unit pe toţi membrii 
partidului într'un singur organism 
v«u politic. 

Este o grea sarcină a fi conducător. 
Este enorm de greu şi costă mult 

suflet să poţi aduna şi ţine oamenii 
laolaltă în vremurile grele de astăzi. 

Sufletele astăzi sunt îndârjite; oa
menii nerăbdători, impacienţi. Ne si
leşte un ce nevăzut să alergăm toţi 
înainte, făr' de a putea vedea ţinta. 

Oamenii chinuiţi de grija zilei de 
mâine — de câteori nu pot fi stăpâni 
pe nervii lor. 

Dar conducătorul cu atât mai mult 
trebue să ţină seamă de aceste îm
prejurări Şi să fie el mai îngăduitor 
şi mai înţelegător. 

Partidul nu este o armată de ase
diu, ci unirea oamenilor liberi, cari 
sei conduc ei — prin ei... 

Partidul se compune din oameni de 
credinţă, cari prin intrarea lor în par
tid n'au renunţat la propria lor va
loare şi îşi păstrează individualitatea 
Şi pe mai departe, în consecinţa, ani
hilarea acestor valori nu se poate fa
ce fără a cauza pagube însuşi parti
dului. 

Cei cari ştiu să lupte şi să active
ze în partid, pentru ţară Şi partid — 
astfel înţeles1 disciplina de partida 

Partidul trebue să fie un complex 
de viaţă vibrantă, iar nu un cimitir 
cu inscripţia: Lasciate..... 

Partidele numai prin libertate tră
iesc. 

întreaga opinie publică a primit cu 
simpatie apariţia reorganizată a pu
blicaţiei noastre săptămânale, „Che
marea". Ziarele Lupta, Cuvântul, Cu
rentul şi Dreptatea, au avut cuvinte de 
justă apreciere a sforţărilor pe cari le 
facem noi, pentru a da un crez unitar 
tineretului. 

Rezultatele obţinute până acuma, a-
vântul generos al tineretei introdus de 
noi pe arena vieţii politice şi trata tot 
mai apropiată, nu ne mai permit să 
dăm înapoi. Lupta îndârjită pe care 
am altoit-o cu viata noastră, ne-a în
văţat cu amărăciunile unei victorii, 
dar nu a putut să ne planteze în su
flet resemnarea unei înfrângeri. 

Deaceea: gata înainte! 

Ni se spune de nenumărate ori 
că suntem lipsiţi de simţul realită
ţilor, că nu suntem practici; adică 
refuzăm acea adaptare comodă şi 
stearpă ia împrejurări. Adevăratele 
forţe dinamice ale istoriei au rezi
dat totdeauna în convingerile fictive 
ale omului asupra lumii. 

„Ficţiunea şi no realitatea a 
mişcat noroadele". 

La rascrucea concepţiilor 
Vremurile prin cari trecem, pare-se 

că poartă în ele germenii marilor con-
vulsiuni. întreg edificiul organizaţiilor 
de stat, economice şi sociale, constituit 
prin trudă, prevedere şi uneori prin 
atâtea jertfe, dealungul timpurilor, pa
re că se cutremură din temelii. Con
cepţiile de până acum, în toate dome
niile, în luptă cu idei şi curente noi, 
de dreapta sau de stânga, prinse în di-
nadismul formidabil al noilor vremuri, 
caută să se transforme cel puţin, pentru 
a se păstra spre a reajunge la un echi
libru, la o situatiune statică, indispen-
zabilă desvoltării şi progresului în ori
ce direcţiune. Evident că nu noi, — şi 
în orice caz nu numai noi, tara noa
stră, —. vom putea determina cursul 
noilor vremuri. Ceeace nu înseamnă, 
ca să nu căutăui să găsim ceeace tre
bue să facem şi în deosebi, ceeace nu 
trebue să facem. 

Politica vremurilor noi, indiferent 
do natura concepţiilor ce-j dau conţi
nutul — de dreapta sa ude stânga, de 
conciliere sau nu, a extremelor — este 
politica bazată pe masse. Politica de 
cabinet, a coteriilor savant organizate, 
şi-a pierdut actualitatea. Vremurile ei 
sunt iremediabil dispărute. 

Ceeace a caracterizat viata noastră 
de după Unire, în cea mai bună parte, 
a fost acea politică de înlăturare a 
masselor, cu toate consecinţele ei de
zastruoase, atât în ce priveşte demora
lizarea masselor, încrederea în puterea 
şi sfinţenia legii, cât şi în ce priveşte 
slăbirea şi diminuarea autorităţii de 
stat. Antagonismul dintre puterea de 
stat şi masse delà un moment dat, cât 
şi criza de autoritate nu sunt decât 
consecinţe ce s'ar fi putut evita. Mâ
naţi par'că de o mână nevăzută, cu un 
duşman inplorabil la răsărit, oameni 
politici de seamă, au făcut exact con
trarul a ceeace ar fi trebuit să facă. 

Sub raport economic, tot ceeace s'a 
făcut prin nimic n'a purtat timbrul 
acţiunilor necesare unui stat agrar. O 
ţărănime împroprietărită fără utilaj, 
la discreţia uzurăriei bancare şi un vis 
neîmplinit al unei industrializări în 
faşe susţinute cu biberonul taxelor va
male şi din tot ceeace statul şi consu
matorul a putut să dea. Pentru ca în 
aceste timpuri de criză să ajungem, la 
necesitatea inevitabilă a conversiunii, 
pentru ca acum., când nici statul nici 
consumatorul nu mai pot da, să asis
tăm la începutul de destrămare şi a 
acelei industrii care altfel organizată, 
poate ar fi rezistat singură. 

Pe teren social? Problemele sociale 
îndeosebi a curentelor sociale, au fost 
lăsate în grija siguranţei şi a jandar
meriei. Şi încă în grija dreptei jude
căţi şi a sănătoasei chibzuinţe a fieeă-

de ADAM POPA. 

ruia. Deoparte o acţiune organizată 
metodic, perseverent, pentru a putea 
penetra în masse, iar de altă parte nici 
cea mai palidă organizare directă sau 
acţiune sistematică de combatere. Da
că ideile disolvante n'au pătruns — şi 
ele n'au pătruns — meritul cel mare 
este al masselor în primul rând. Ceea
ce nu înseamnă iarăşi, că nu va trebui 
ca naţiunea însăşi, să fie organizată 
prin acţiuni tot atât de sistematice şi 
categorice, de a rezista, îndeosebi în 
viitor. 

Pe alte terenuri? Constituţionalis
mul şi îndrăzneful atac delà 4 Ianua
rie în contra celei mai importante in-
stitutiuni a stautului nostru? Respec
tul instituţiunilor ne împiedecă să mai 
discutăm, căci faptele,-califică îndea
juns vederile ce au dus Ia săvârşirea 
lor. 

iată câteva din „concepţiile" tre
cutului cari au format osatura de ba
ză a principiilor vieţii noastre politi
ce. In timp ce două lumi se încleştau 
în lupta de exterminare peste graniţă 
în lumea întreagă, la noi a fost timp 
suficient pentru măruntele socoteli şi 
suficientă lipsă de prevedere de a aşe
za viaţa de stat, sub toate raporturile, 
pe temelii false cari nu corespundeau 
nici structurei noastre de Stat agrar, 
nici sentimentelor noastre de popor 
dinastic şi păstrător de credinţi şi în
crezător în legi, şi nici cerinţei de a 
deveni staul măreţ naţional care abia 
îşi începuse viaţa lui, proprie şi nouă. 

In afară lupta celor două lumi con
tinuă. Mai acut şi din zi ce trece mai 
puternic. Pentru a rezista înlăuntru, e 
indispensabilă o restaurare a tuturor 
principiilor fundamentale, greşit apli
cate în viaţa de stat, şi o lichidare a 
concepţiilor cari au format balastul a-
devăratei propăşiri. 

încrederea naţiunii în forţele şi în 
instituţiile ei, echivalează cât micile 
măsuri economice pentru împrumuturi 
pe termen scurt, iar autoritatea în a-
fară a statului, izvorâtă din ordinea, 
stabilitatea şi seriozitatea vieţii inter
ne sunt cel mai Inm gir al. oricărei 
acţiuni de refacere economică. 

Avem sentimentul că în viaţa inter
nă trăim momentele de turnură isto
rică. Momentele de aşezare nouă a te
meliilor vieţii noastre de stat. Aceeace 
se va face acum, va determina întreg 
felul de viaţă a statului nostru, pe un 
timp îndelungat. 

Trecutul ne este la îndemână pentru 
a nu-i mai repeta greşelile iar viito
rul aşteaptă la uşă pentru a fi chemat 
în realitatea zilei de mâine. 

Soluţiile la această răscruce a con
cepţiilor şi a vremurilor, se impun de
là sine. 

Nu a fost niciodată o înţelepciune politică, să 
reduci pe oameni la desnădejde, pentrucă ceice nu 
mai speră nici un bine, nu se mai tem de nid un rău* 
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Periscop economic 
GERMANIA. 

Pretenţiunile aliaţilor faţă de Germania 
erau la încheierea tratatului delà Versailles 
de 226 miliarde mărci (9040 miliarde Lei); 
conferinţa din 1921 delà Londra fixează 
reparatiunile germane la 121 miliarde 
mărci. Valoarea actuală a plăţilor după 
planul Dawe% socotind anuităţi de 2 5 
miliarde mărci, plus plăţile conform in
dexului de îmbunătăţire, este evaluată la 
33 miliarde mărci 

Balanţa de transfer a Germaniei se 
prezintă, după »Deutsche Spirkassenzei-
tung" No. 150, In perioada 1924—1931, 
în milioane mărci, astfel : 

Totalul prestaţiilor germane. 13.278 
Reparaţiuni 11.935 
Soldul capitalurilor intrate . 13.488 
Excedent la import. . . . 8 552 
Alte angajamente In strei-

nătate 6.279 
(Vezi D. B. Z. No. 303 din 29, XII 1931.) 

* 

După alte calcule, prestaţiunile germane 
pe anii 1918—1933 au fost evaluate la 
60 miliarde mărci, iar dacă se ia in con
siderare şi distrugerea diferitelor obiecte 
şi uzine cu caracter militar, Ia 100 mi
liarde mărci. In intervalul 1924—1929 re
paratiunile achitate s'au cifrat Ia 8 miliarde 
mărci. 

Numărul şomerilor germani a atins 
cifra de 5.4 milioane. In 8 ani şi 7 luni, 
după calculele lui A. v. Bülow, s'au dat 
ajutoare pentru şomeri In valoare de circa 
11 miliarde mărci (440 miliarde lei). 
Această sumă se va urca până la sfârşitul 
acestui sezon de iarnă la 13 miliarde 
mărci. In 1930 s'au plătit ajutoare In total 
2,5758 mii. mărci, din care 1,0617 mii. 
din cotizaţii şi 1.5141 mii. mărci din fon
duri publice. * 

Un şomer costă Statul german 1000 
mărci anual. 

* 
Caracteristica crizei germane ne-o dă 

următoarea statistică: 
1926 1930 1931 

Falimente 12.238 11.449 13588 
Concordate 7.843 7.181 8 635 

• 

Familia Krapp are o vechime de 300 
ani. In 1537 întâlnim prima dată acest 
nume. In 1887 moare Alfred Krupp, inven
tatorul tunurilor din eţel turnat, care re
voluţionează organizarea artileriei din toată 
lumea şi face celebră casa Krupp. 

FRANŢA. 

.Institut für Konjunkturforschung", Ber
lin, ne informează că Franţa avea Ia 
1 Nov. 1931 circa 750.000 şomeri. Nu
mărul acelora ce lucrează incidental şi 
redus echivalează cu încă 300.0C0 şo
meri integrali. 

Preţurile au regresat din primăvara 
anului 1929 până Ia finea lui Nov. 1931 
cu 37*/(, iar ale mărfurilor importate cu 
53%. Pasivul balanţei comerciale era In 
al doilea quartal 3.563 mii. franci, iar In 
al treilea 3000 mii. franci. 

împrumutările pe termen scurt acordate 
de Franţa atinseseră la un moment dat 
suma de 45—48 miliarde franci fr., din 
care 18 miliarde erau plasate In Anglia, 
iar din acestea cel puţin 12 miliarde franci 
In depozite de lire sterline sau efecte ale 
Băncii Franţei şi Cassel de Stat. 27—30 
miliarde erau plasate la alte ţări La finele 
lunii Octombrie Franţa avea tn America 
depozite tn valoare de 18 miliarde franci. 
La sfârşitul Iui Noembrie 1931 s'au retras 
10 miliarde (5 din Anglia şi 5 din Ame
rica). 

• 
Guvernul francez, pentru a atenua şo

majul, a autorizat construcţia a 1200 sta
dioane pentru educaţia fizică. Lucrările au 
şi început. 

M AREA-BRITANIE. 

Imperiul britanic tinde spre o nouă po
litică economică, ale cărei contururi s'au 
schiţat deja cu ocazia ultimei conferinţe a 
dominionurilor. Ceva nu este In ordine în 
organismul colosului britanic. Ss simte 
nevoia unor schirr bări radicale. Firul roşu 
al politicei Imperiului britanic va fi: libe
ralism desăvârşit Intre dominionurt şi 
cel mai straşnic protecţionism vamal faţă 
de celelalte state. 

Ca să ne dăm seamă de puterea eco
nomică formidabilă a Marei Britanii, vom 
indica aci cota parte a el la producţia 
mondială a principalelor materii prime: 

Aur . . . 69»/. Lână . . 77«/. 
Argint . . 15% Cauciuc . 8 7*/. 
Cositor. . 42»/, Grâu . . 27% 
Nichel . . 88% Orez. . . 66V0 

Zink . . 30% Vite cornut. 53«/. 
Pltlmb. . 23% Oi . . . 51% 

AMERICA. 
Pierderile economiei americane In anii 

de criză 1929—1931, cauzate de regresul 
activităţii comerciale şi de micşorarea va
lorii efectelor de bursă, se cifrează la 100 
miliarde doliari („Chicago Tribune"). 

Cum a scăzut producţia metalurgică a 
U S. A.: 

1929 1930 1931 

Fier brut 43.3 mii. tone 32.3 m. t. 18.7 m. t. 
Otel brut 57 8 „ „ 41.7 „ „ 27 
Automo

bile . 5 36 . bucăţi 3.5 „ b. 2.32 „ b. 
Regresul exportului in miliarde dollárt : 

1929 1930 1931 

Cu Iordanul prin presa 
Pentru amatorii de inutile exerciţii mistice. 

5.2 3.84 2 25 
Pierderile de aur suferite de America 

se cifrează la 211 milioane doliari. 
In 1931 au bancrutat peste 2000 bănet 

cu circa 1% miliarde doliari depuneri, 
faţă de 1345 bănci cu 865 milioane dol
iari depuneri, tn 1929. 

RUSIA. 
Balanţa comercială a Rusiei este mereu 

deficitară. Iată câteva cifre edificatoare: 
Semestrul 1. 
1931 1930 

Primele 9 luni 
1931 

In m i l i o a n e r a b l e 

Import 
Export 

518 
365.8 

555.7 
464.3 

8064 
592.7 

Pasiv 153 3 91.4 213.7 
Bolşevicii nu indică toate datele nece

sare construirei precise a balanţei lor de 
plăţi. Totuşi revista franceză „ l'Économiste" 
a stabilit că Rusia datorează numai Ger
maniei 575 mU. ruble aur (460 miliarde 
Lei) Angliei 200 mii. ruble aur; Statelor 
Unite 160 mii. ruble aur şi altor ţări 
1.100 roii. ruble aur, In total circa 
1400 mii. ruble aur. 

După Knieckerbocker, Rusia plăteşte 
numai specialiştilor americani angajaţi 
10 milioane doliari anual. 

DIVERSE. 

Ce este Gold exchange Standard? Este 
sistemul monetar In care acoperirea bile
telor de bancă se compune din aur şi 
devize-aur. Nemţii l-au şi botezat : „Gold
devisenwährung". Acest sistem a fost 
aprobat la Conferinţa din Genua (1921). 
Raportul între metalul galben şi devize 
trebueşte bine fixat. Astfel în legea stabi
lizării monedei noastre acest raport este 
25% aur şi ffl>/0 devize. 

Sistemul a devenit necesar tn urma 
concentrării aurului în câteva state şi 
tocmai pentru a înlesni s himbul interna
ţional. Dar se poate spune că actuala 
crizl economică se datorează în bună 
parte acestui „Gold exchange standard". 
Gândul central era la început: devizele 
aur sunt egale cu aurul propriu zis, deci 
se pot substitui metalului galben. Şi abu-
zându-se de acest principiu, s'a creiat 
sisteme monetare ecoperite reciproc cu 
devize-aur astfel că aceeaş cantitate de 
aur servea în acelaş timp drept acoperire 
metalică mai multor valute. Aşa se ex
plică tn bună parte inflaţiunile monetare, 
expansiunea credititului şi ca urmare 
dezechilibrul economic mondial. 

Cât rău a făcut acest sistem, abia acum 
se vede. Este explicabilă exclamaţiunea 
ministrului Flandin: „II faut mettre fin à 
ce régime du gold exchange standard". 

* 
Mecanismul monetar mai cunoaşte sis

temul gold-butllon standard şi gold-specle 
standard. Primul se rezumă în obligaţiunea 
băncii de emisiune de a cumpăra şi vinde 
la curs fix orice cantitate de aur. 

Al doilea este sistemul practicat înainte 
de răsboi şi astăzi in America, când mo
neda aur circulă liberă In comerţul Intern. 

I. Martalogu. 

Presa clericală. Conducătorii spiri
tuali ai bisericii nu mai sunt în stare 
astăzi să trăiască eroismul moral pă
truns de fiorii sublimului, pentru a 
oferi contimporanilor imaginea drama
tică a sbuciumului şi-a luptei de afir
mare a primilor creştini, fiind cuprinşi 
de un val de nebunie, din care se de
gajează absenţa oricărei preocupări 
înalte. îndoiala din sufletele noastre 
nu durează de ieri de alaltăeri, ei de 
când am început să gândim serios asu
pra rosturilor bisericii oficiale, trans
formată de şefii ei meschini într'o 
vastă şi asfixiantă cazarmă spirituală. 
Biserica, s'a constituit într'un corp so
cial aparte, cu nevoile lui materiale 
precis determinate, însăilând un simu
lacru de credinţă în „anumite" adevă
ruri eterne, realizându-se într'un ritual 

(mecanic lipsit de oi-ice conţinut, izo-
lându-se sistematic de preocupările şi 
frământările sufleteşti ale oamenilor. 

. Umanul, viaţa, au fost alungate, rămâ-
I nând pentru folosul mărunt al profe-
j sioniştilor necunoscutului, un lant ne-
' sfârşit şi obositor de superstiţii vagi. 
I Alături de ritualul religiilor mecani

zate, se desfăşoară în toată splendoa-
! rea ei viaţa. Există în sufletele noa-
; stre o fierbere surdă, care nu are nici 

caracter ortodox, nici catolic, nici bu-
j dist, care nu poartă pecetia ipocritelor 

credinţe de paradă, a acelei morale 
! ieftine şi tranzacţionale, ci încearcă 
! realizarea incomprehensibilului uman. 
i Este acea stare de pură esenţă ome

nească, aşa de bine fixată de Proud-
hon: „ A simţi fiinţa ta în celelalte, 
până la punctul de a sacrifica acestui 

! sentiment orice alt interes, de a cere 
Í pentru altul acelaş respect ca pentru 
j tine însuţi, a te irita în contra ne-
J demnului, ca şi cum grija demnităţii 
! tale nu te-ar privi numai pe tine, oast-
] fel de facultate pare, la prima vedere 
I stranie. Orice om tinde să determine şi 
! să facă să prevaleze esenţa sa, care 
i este demnitatea sa însăşi. Rezultă de 
I aci că esenţa'fiind una şi aceeaşi pen-
j tru toţi oamenii, fiecare dintre noi se 

simte totdeodată ca persoană şi ca 
speţă; că injuria comisă este, simţită 
de terţii şi de ofensator ca şi de ofen
sat, şi că în consecinţă protestarea este 
comună, aceasta fiind într'adevăr ju
stiţia, (De la justice dans la Révolu
tion et dans l'Eglise). Mai prezintă a-
ce8t caracter de luptă şi eroism moral 
biserica contemporan^ creştină, ori
care ar fi ea ca rit? Nu! Şi pentru a-
cest motiv, locul credinţei religioase, 
l'a luat credinţa în mitul revoluţionar. 
Avem la îndemână exemple grăitoare. 
Biserica a denaturat sensul adevăruri
lor religioase, a căror esenţă se defi
nea, la început ca o constantă acţiune 
eroică. Chiriachii bisericilor; ortodoxă 
şi catolică, au găsit remediul deficien
tei lor morale, după lungi şi laborioa
se căutări: presa clericală, cu preva
lent caracter politico-social. 

Mici polcuri de apaşi religioşi, de 
vampiri ai clericalismului cu casier 
moral bălţat, s'au instituit în patere de 
anchetatori morali, însăilând pe aţa 
subţire a conştiinţei lor expuse la răs
pântii, câteva foi'mule răsuflate, câte
va teze mălăeţe scoase din creerul lor 
complect putrefact, pentru a hrăni ple
tora de gură cască cu gogoşi de tufă. 
Ni se pare stranie această sete a bise
ricii după urletele stridente ale cana
liei! Calendarului, cotidian ortodox, i 
se va răspunde delà, Blaj cu un nou 
cotidian, nu mai vorbim de Erdélyi 
Lapok, care a luat în antrepriză zone
le mistice ale sufletului maghiar. Ce 
urmăreşte această presă clericală în 
România? Recucerirea manşelor pier
dute dé biserică şi câştigate de iăeea 
revoluţiei sociale? Pentru acest lucru, 
tiparul este cel mai firav instrument 
de cucerire. Si-apoi, admiţând, eficaci
tatea scrisului, vor putea oare regene
ra etica religioasă, cu toată forţa crea
toare a, sublimului cuprins într'însa, 
vor putea dinamiza massèle pentru 
triumful slujitorilor altarului, profe
sioniştii scrisului plătit şi prin urmare 

prostituat? Au nevoie bugetele reli
gioase de acele coterii călătoare, cari
ate de vicii şi plăceri lumeşti, animate 
doar de dorinţa ieftină a parvenirii? 
De ce, această disperată încercare de 
reconstrucţie a fazei teologice a cultu
rii noastre, tocmai astăzi când nimbul 
tradiţiei a început să fie mâncat de 
vârcolaci? Nu li se pare prelaţilor no
ştri, că simbriaşii condeiului prostitu-
iază sentimentele religioase ale mul
ţimii, prin practica unei morale plate 
şi minore, în care ideia sacră a alta
rului se împleteşte scabros cu senzua
litatea primară a haremurilor orien
tale? Poate o credinţă religioasă con
stitui temelia unui program politici 
Vor putea oare preoţii să se transfor
me în gardiani militanţi şi sângeroşi 
ai ordinei constituite fără a se face o-
dioşi? 

Un prieten sceptic, căruia îi place 
să glumească cu întâmplările omeneşti, 
formula acest program politic şi so
cial, cu temeiuri religioase, care ar pu
tea fi militat de slujitorii lui Dzeu. 

1. Vot colectiv de sărăcie. 
2. Cerşitul şi pelerinajul, care în 

termeni lumeşti se chiamă vagabondaj. 
3. Desvoltarea industriei religioase: 

policandre, lumânări, iconiţe, patrafi
re etc. 

4. Comercializarea superstiţiilor po
pulare. 

5. învăţământ religios, magic, Chi
romantie. 

6. Asceză pentru proşti. 
7. Post permanent. 
8. Dragoste nemărginită pentru apu-

şii vrevozi, ctitori de mănăstiri şi lă
caşuri sfinte şi robia materială şi spi
rituală a mulţimilor. 

9. „Haos cu puncte cardinale şi punc
te cardinale in haos". 

10. Libertatea absolută a şefilor de 
profesiune intelectuali, de a preleva un 
venit în temeiul titlului lor de nobleţe 
spirituală, pentru practicarea deliciilor 
vieţii. 

11. Respectul pentru ierarhia valori
lor, consacrată de bunul Dzeu. Toate 
acestea, sublinia prietenul meu, pentru 
folosul unor pungaşi pioşi, obişnuiţi 
a fi hrăniţi din comorile clericale. 

La apelul protipendadei religioase 
lipsită de busolă, pentru apărarea „cre
dinţei" invadată de curente „anarhice" 
şi pentru cucerirea mulţimilor flămân
de, derbedeii scrisului gras plătit, sunt 
gata oricând să strige: prezent. Dar 
conducătorii spirituali ai bisericei, ui
tă un lucru; că îndreptând oiştea gân
durilor lor pe linia cotidianului, se vor 
sfărâma la atingerea cu valurile im
petuoase şi mereu schimbătoare ale 
vieţii. Credinţa lor slăbită de păcat, nu 
va putea rezista atacurilor îndreptate 
în contra lor de săgeţile înveninate ale 
lui Satan. Metoda prozelitismului re
ligios, este astăzi desuetă. într'o epocă 
de răsturnare a tuturor valorilor mi
rosul de smirnă şi tămâie, nu mai poa
te excita decât nările umflate ale fe
riciţilor vieţii. „Inzadar, spunea Kaut-
sky în studiul său, „Revoluţia socială", 
se încearcă prin predici morale, să se 
inspire muncitorului englez o concep-
ţiune mai înaltă a vieţii, sentimentul 
unor nobile eforturi. Etica proletaru
lui, decurge din aspiraţiile sale revo
luţionare; ele îi dau mai mult forţă 
şi înălţare. Ideia revoluţiei a ridicat 
proletariatul, din decădere". Si la ace
ste tendinţe aproape universale, biseri
ca oficială răspunde cu ritualul consa
crat, gol de conţinut etic şi cu vulgara 
presă clericală, menită se militeze o 
neserioasă medievalizare a societăţii, 
cu ierarhii şi trepte sociale. 

Dealtfel, cu cât crezurile sociale au 
mai mulţi duşmani, cu atât ies mai în
tărite din luptă, cu atât triumful lor 
este mai asigurat. Presa clericală este 
antidemocratică. Democraţia socială şi 
politică nu poate decât să profite pe 
urma atacurilor noilor ei duşmani. Noi 
salutăm presa clericală, pentrucă ne 
place lupta. 

Petre Tuf ea. 
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Nodul gordian politicei internationale. 
Germania nu mai plăteşte Si snsftne cá a achitai i r întregime 

coafai reParaftilor. 
cd Germania it mai datorează Incâ 
60 miliarde franci aar. Franţa face o dovadă ofidală.. 

Cât a plătit în mod real Germania delà 1918 până la 1931 
când, a intrat în vigoare moratoriul Hoover? 

In perioada de după läsboic, nUi o j 
problemă nu a agitat în mai mare măsură , 
cercurle diplomatice internationale, ca aceea j 
a reparaţiilor pe cari Germania trebuia să 
le plătească Al aţ lor. in d scuţ;a ecestei \ 
chestiuni b'au amestecat rând pe râud toţi ) 
spécialisai roulai şi ai vethiuhr continent, j 
cercând sâ ajungă pe cale de arbitraj, la | buia să plătească 4,872 milioane 

Calcul frantez. 

După art 235 al tratatului delà Ver
sailles, până la 1 Mai 1921 Germania 
titbuia să plătească Aliaţilor 21 miliarde 
mărci aur. Nu a plătit decât 7,5b0 milioane. 

Delà 1 Mai 1921—31 Dec. 1922 tre-

cele mai buns soluţiuni pentsu an.bde 
părţi. ! 

O vreme oarecare, Germania şi-a dat j 
toate silinţele ca să plătească, dar ca un 
revers al crizei generale care a încins glo- | 
bul pământesc sntr'o centura de mizerie, ' 
moratoriul Hoover d;n vara anului 1931, 
a dat deplină justificare ob3tinaţiumi pru- \ 
sace, da a refuza plăţile cari mai erau j 
scauente. \ 

Din acei moment Germania a adop-
tat o atitudine de patentă duplicita-
te. Ea se declară: I 

1. Incapabilă de a mai plăti chiar í 
şi cea mai mică sumă-în contul repa- : 
raţiilor. j 

2. în acelaş timp porneşte o cam- j 
panie metodică pentru a demonstra ' 
întregei lumi, că ea nu numai că nu j 
mai datorează nimic aliaţilor, dar a I 
plătit chiar mai mult decât se pre- ! 

văzuse la încheierea păcii. j 

mărci aur dar n'a plătit decât 2,878 
milioane. 

i n 1923—24 a plătit 894 milioane 
mărci. 

In perioada de aplicare a planului 
Dawes (delà 1 Sept. 1924 până la 1 
Sept. 1929) Germania a plătit 7,970 
milioane mărci aur. 

In perioada de tranziţie, delà 1 
Sept. 1929 până la 1 Maiu 1930 a plă
t i t 1,030 milioane mărci. 

In perioada funcţionării planului 
Joung (delà 17 Maiu 1930—31 Iulie 
1931) ffineasärtile făcute prin Banca 
Internaţională a reparaţiilor sunt de 
2,120 milioane mărci aur. 

A plătit deci până în ziua de azi, 
22,3 miliarde mărci aur pentru aliaţi 
şi nu 37,6 miliarde cât susţine teza 
germană. Diferenţa între cele două 
calculări este de 15,3 miliarde mărci, 
feeace face aproximativ 90 de mili
arde franci francezi. 

Om u n d a provine 
aceasta diferenţă. 

In 27 Aorilie 1921 conferinţa reparaţii- | începând cu anul 1923, conturile 
lor adunând toate d iţele asupra plaţilor, ! simt cu aproximaţie aceleaşi atât la 
al căror obiect putea fi Germania, a sta- ! francezi cât şi la Germani. Diferenţa 

Care era datoria d e 
râ tbo iu a G ărmanlei. 

bilit suma astronomică de 132 miliarde 
mărci aur. In fcestea se cuprindeau şi cele J 
80 de miiiaide, cm reprezintau valoarea I 
în capital a pensiunilor ş i a rentelor de !  

răsbQiu. 
Lăsând această sumă din urmă la o j 

parte din calcului nostru, Germania ar ti 
trebuit să mai verse 52 de miliarde mărci 
aur. Or şi din acestea 22 milarde au fost 
calculate pentru pagubele cauzate de către 
Germani proprietăţilor publice din terito
riile ocupate, pagube pe cari în conformi
tate cu nota Lansing din 15 Nov 1918, 
Germania nu le-a recunoscut, ea neobli-
gându-se să plătească decât pagubele 
cauzate proprietăţilor civile. Lăsând deci 
şi aceste 22 de miliarde la o parte, mai 
rămânea în contul Germaniei un sold de 
30 miliarde mărci aur. 

Franţa a cheltuit pentru refacerea 
teritoriilor sale devastate peste 106 
de miliarde franci francezi, ceeace 
face 17 miliarde mărci aur. Din sol
dul dé 30 miliarde aceasta este par
tea pe care ar fi trebuit să o primea
scă Franţa, restul de 13 miliarde re
venind celorlalţi aliaţi. 

Dacă într'adevăr până la moratoriul 
Hoower. Germania ar fi vărsat aliat lor 
cule 30 de miliarde, din cari 17 au reve
nit Franţei, atunci " s'ar mai putea ridica 
vre-o pretenţiunea fată de fosta împărăţie 
a lui Wilhelm ? 

Numai că Germania nu a plătit atât 
cât pretinde ea. 

Cakui g e r m a n asupra 
plaţilor făcute. 

Teza oficială a Germaniei susţine că din 
1918 şi până la 31 Iulie 1931, data intră-
i li în vigoare a moratoriului Hoover, s'au 
plătit aliaţilor nu mai puţin decât 37,6 
miliarde mărci aur, deci cu 7,6 miliarde 
mai mult decât ar fi trebuit. Puţin o im
portă dacă Franţa a folosit aceste vărsă-
mirte pentru a-şi plătî datoriile ei de 
răsboiu iată de Statele Unite şi de Anglia. 
Germania se consideră achitată. 

este deci a se căuta în perioada an
terioară. 

într'adevăr ea rezidă în perioada 
delà 1928—1922 când Germania nu a 

plătit decât 10,4 miliarde mărci pre
tinzând totuşi că a plătit 25,1 mi
liarde. 

Pentru a înţelege această exagera
re, trebuie să ştim că comisia repa-
raţiunilor, nu a trecut la contul Ger
maniei decât preştaţiunile şi trans
porturile lichide, cari puteau fi soco
tite ca plăţi efective de reparaţiuni. 
Or Germania a încorporat aioi şi va
loarea arbitrar fixată de către ea a 
bunurilor imobiliare cari se află u n 
teritoriile cedate aliaţilor pe urma 
răsboiului. 

Acest fel de a calcula nedreptăţeşte 
mai ales Franţa, care până la mora
toriul Hoover n'a primit din cele 22,3 
miliarde plătite de Germania decât 8 
miliarele 150 milioane mărci aur, re
prezentând abia 37% a plăţilor fă
cute de către Germania, cu toate că 
procentual Franţa căreia din 30 mi
liarde îi compet 17, trebuia să pri
mească, cel puţin 50%. 

Astfel Franţa nu a primit iniei mă
car jumătate din ceeace a cheltuit ea 
cu refacerea regiunilor devastate mai 
ales dacă avem în vedere faptul că a 

I trebuit să plătească şi ea 10 miliarde 
; franci francezi în contul datoriilor 
I pe cari le avea faţă de Aliaţi . 
; A rămas deci cu 40 de miliarde 
s franci francezi pe cari i-a primit delà 
j Germani. Pentru a-şi complecta su-
I ma pe care a cheltuit-o cu refacerea 
! regiunilor devastate, mai trebuie să 
; primească delà Germania 60 miliarde 
i franca francezi. 
I Bineînţeles în cazul că Franţa nu 
! va fi obligată să mai plătească nici 
I o datorie Statelor-Unite şi Angliei . 
I Căci altfel ;nota Germaniei se urcă 

din nou. 

T A B L O U 
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Perioada de plată 

1 

Calculul 
german I 

Calculul Emisiei Reparaţiilor făcut 
de d. Gilbert Parker şi de Banca 

Internaţională a Reparaţiilor 
Partea primită 
de Francezi 

1 '918—1922 25.100 10 400 2 090 
2 1922—1924 1 "00 9 0 b80 
3 1924—1929 ! 8C00 8.000 3.950 
4 1929—1930 1.000 1.000 570 
5 

-
1930—1931 1 2 109 2.000 960 

37 600 22 300 8150 

Comparativ al vărsămintelor germane în contul reparaţiilor, delà 1918—Iulie 1931, 
când a intrat în vigoare moratoriu! Hoover, oglindâad teza germană şi franceză. 

Dupăcum reiese din acest tablou, aproape 
tot ceeace trebuie să mai plătească Ger
mania Aliaţilor, revine Franţei, care nu a 
primit decăt jumătate din cele 17 miliarde 
mărci aur (în valoare de 100 miliarde 
franci francezi) cari îi compet cu titlu de j 

reparaţiuni. 
Datele acestui reportaj sunt luate diintr'o 

revistă franceză care se bucură în toate 
cercurile internaţionale de cea mai desă
vârşită obiectivitate. 

L. H. 

Studi i BQlHlee — I - B o u t m y . 

„Consideratii asupra suveranitatii poporului 

de TH. Z. RUSU. 

Suveranitatea poporului este o for
mulă compusă din trei abstracţiuni; 
popor, suveranitate şi ideea ordinei 
conducătoare de acţiuni libere. 

Autorul M. Boutmy recurge la lumi
nile ştiinţei pentru a arăta întrucât 
această iormulă cât şi aplicările ei 
practice corespund aşteptărilor celor 
setoşi de justiţie socială. 

După ce autorul ne-a introdus în do
meniul metafizicei, ne-am dat seama 
cât e de greu — nu să aplicăm, ci — 
să concepem, o formulă care având ră
dăcinile sale în lumea transcendentu
lui totuşi să se poată pune în armo
nie, cu tendinţele imediate şi contin
gente ale oamenilor, în raporturile lor 
cu societatea, statul, într'un cuvânt, 
cu autoritatea. 

Nimic mai dureros ea dezacordul pe 
care-1 constatăm, între omul esenţial-
mente intelectiv perfectibil, veşnic în 
căutarea bunului şi a frumosului pe 
deoparte şi omul obişnuit, omul cetă
ţii, pe dealta parte. Raţiunea pură ne 
dă normele satisfacerei afectivităţilor 
noaster sufleteşti, aceste norme rămân, 
însă, parţialmente sau în întregime 
inaplicabile din cauza discordanţei 
dintre „eul" raţional şi cel fiziologic, 
dintre spirit şi materie speculaţiunea 
intelectuală şi realitatea condiţiunilor 
de viaţă. 

Această rezervă făcută nimic nu ne 
împiedică ca să cercetăm întrucât for
mula, suveranitatea poporului, satis
face, prin aplicările sale, aspiraţiunile 
legitime ale societăţii progresiste. 

In depărtata antichitate religia este 
depozitara exclusivă a autorităţii. Ce
tăţeanul din timpul lui Pericles nu-şi 
poate imagina altă autoritate decât 
cea divină, şi nu are conştiinţă că el 
participa la formarea statului. 

Statul e tot, individul nimic. 
Chiar democraţia veche, nu cunoaşte 

alegerea decât pentru căpeteniile 
oştilor. 

Sorţul va decide, pe cine, legea imua
bilă, legea divină hotăreşte a pune în 
fruntea destinelor cetăţii. 

E mai democratic să te bizui pe ale
gerea Puterii infinit de înţelepte de
cât pe-a poporului efemer şi meschin. 
Sorţul e democratic, alegerea e ari
stocratică. 

In cursul secolilor ideea suveranită
ţii poporului a progresat în detrimen
tul suveranităţii de ordin divin, aşa oă 
lui Rousseau nu-i rămânea decât să 
ne dea câteva indicaţiuni practice cu 
privire la sufragiul universal. Publi
cul de la 1789 îşi formează convinge
rea că regalitatea şi aristocraţia sunt 
forme do guvernă^nânt detestabile şi 
va căuta cu orice preţ să le înlăture 
pentru a le înlocui cu guvernul năs
cut din ideea suveranităţii poporului. 

In filosofia dreptului, suveranităţii 
poporului îi corespunde sufragiul uni
versal. Să vedem dacă sufragiul uni
versal aşa cum se practică îndreptă-

j ţeste echivalenţa pe care filosofia i-o 
I atrihue. 
I Principiul suveranităţii poporului 
! prin sufragiul universal se aplică în 
] statele parlamentare. 
I Ei bine, alegătorul nu-i suveran de 
j fapt decât în clipa votării. El alege 
! deputaţi şi senatori, cari vor forma 
' parlamentul. Preşedintele republicei 
! care este ales de popor abia în al pa-
, trulea grad, alege pe preşedintele con

siliului, acesta la rândul său se încon-

. . . pentru oraş, satul înfăţişează spiritul static şi retrograd al ţării; 
pentru sat, oraşul e mormântul vieţii naţionale. 

Conflictul e permanent. Drama e tot mai întunecată. 

Oraşul a adus sarcini de vreascuri sub stâlpul lui Savonarola şi joară"ae"minîştei TiTmprTunraicătu-
al lui Huss, satul a adus inocenţa şi curajul Ioanei d'Arc. Oraşul a dat • esc guvernul 
pe Ana, pe Caiafa şt fariseismul îndârjit din care au ieşit cutremure şi 
şi revoluţii, satul a dat pe losif, pe fecioara Maria şi pe divinul poet 
delà Evangheliei. 

Din sat ne va veni totdeauna sănătatea şi puterea. 

Guvernul numeşte funcţionari fără 
ca să consulte voinţa poporului. Pre
fecţii prezintă exemplul clasic. 

Timp de patru ani de zile guvernul 
n'are a se preocupa de voinţa poporu-

(Urmare pe pagina 4-a) 

. . . veacul de aur, care nu este o himeră, e legat de visurile şi 
puterea satului.. 

Transformaţi în raze întunerecul de acolo, şi veti vedea desluşit 
zăcămintele de prêt ale sufletului popular, isvoarele puterii noastre* 
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(Continuare din pagina 3 a) 
lui. Pot interveni evenimente, schim
bând opinia publică, cu toate astea 
atât timp cât mandatul nu a expirat 
guvernul nu-i obligat să ţină seama. 

Singurul caz când poporul este re
prezentat direct şi în primul grad este 
acel al primarului dar şi aici durata 
mandatului intervine ca să diminueze 
principiul suveranităţii. 

„încrederea trebue să vină de jos, 
autoritatea de sus" aşa s'a pronunţat 
anul al V I I I . Acest principiu şi suve
ranitatea poporului metatiziceşte vor
bind se contrazic în mod flagrant. 

Pentru salvarea principiului suvera
nităţii poporului atunci când el este 
călcat, ar trebui imediat, prin alegere, 
reparat. Se ştiu însă inconvenientele 
alegerilor. 

De aceea sufragiul universal nu-i 
decât un expedient, totuşi el este şi va 
fi preferat sorţului. 

Sistemul sufragiului universal con
tribue mai puţin la respectarea prin
cipiului suveranităţii decât la menţi
nerea şi funcţionarea regimului par
lamentar. 

Acesta, cum am văzut mai sus este 
departe de-a fi fidela expresie a reali
zării suveranităţii poporului. 

Din contră, prin luptele şi pasiunile 
pe care diferitele grupuri parlamenta
re le deslănţue în massele poporului 
contribue şi mai mult la infirmarea 
eficacităţii practice a sufragiului uni
versal, dând naştere la demagogie. 

Oare sufragiul universal nu prin de
magogie a ajuns acolo unde este? 

Din toate argumentările autorului 
reese că odată cu ajungerea sufragiu
lui universal la locul de cinste pe care 
Fa căpătat, s'a câştigat de către patri
moniul intelectual al omenirei un bun 
foarte preţios, dar care totuşi nu-i de
cât Un belciug din lanţul care duce 
umanitatea spre idealul dictat de fiin
ţa noastră raţională. 

Sufragiul universal se mai poate 
privi din punctul de vedere al egali 
taţii politice. Aici el a produs efectele 
cele mai fericite atât pentru individ 
cât şi pentru societate. N'avem decât 
să ne gândim la libertăţile publice: a 
gândirei, presei, asociatiunii etc.. 

Dar, deşi aceste libertăţi să prezintă 
spiritului ca ceva transcendental, con
statăm că ele se modulează după ca
pacitatea şi gradul de civilizaţie a oa
menilor. 

S'a spus că un burghez ar fi mai 
apt de a se folosi de aceste libertăţi 
decât un muncitor. 

Poate. Este cert, însă. că atât bur
ghezul cât şi muncitorul votează îm
pinşi mai mult de sentiment decât de 
raţiune. 

Autorul înehee sperând în realizarea 
frumoaselor idealuri pe cari le promi
te formula inepuizabilă a suveranităţii 
poporului. 

TH. Z. RUSU. 

Guvern de concentrare. 
Se face sau nu se face, aceasta-i în

trebarea. Deocamdată se tatonează te
renul. Noi am fost şi suntem duşmanii 
guvernelor de concentrare, ca fiind imo
rale. Intr'adevăr, oricât de copleşitoa
re ar fi evenimentele nu putem renun
ţa la anumite reguli de austeritate mo
rală, a căror valoare pentru educaţia 
politică a mulţimilor este incontesta
bilă. Tranzacţia de conştiinţă şi pro
gram cu adversarii ireductibili de ieri, 
nu va avea decât un singur efect cert: 
haosul în sufletul masselor. Si pentru 
noi democraţii, massele contează mai 
rflult decât combinaţiile savante ale la
boratorului politic. Cu atât mai mult. 
nu putem admite acest compromis umi
litor, cu cât acest compromis urmează 
unor întâmplări politice faţă de care 
am avut o netă atitudine delà început. 
Intr'un regim parlamentar sincer, gu
vernele sunt simple rezultate ale con
figuraţiei politice realizate în urma 
consultării corpului electoral, prin ale
geri libere. Repetăm formula, câtă vre
me mai este respectată, cel puţin de 
ochii lumii, în aceasta ţară. Şi-apoi, în 
curând vom inaugura o mare bătălie 
politică, care prin firea ei exclude târ
guiala. 

Standard de iloţi! 
Cum sunt salarizaţi funcţionarii publici. 

înţelegem perfect de bine că în ace
ste vremuri de cumplită criză şi de 
perturbaţiuni financiare catastrofice 
se cer sacrificii generale. Toată lumea 1 

•este de acord în aceasta privinţă. Dar 
nimeni nu mai poate şi vrea să înţe- : 
leagă, de ce sacrificiile acestea depă- j 
şese lintiţele admisibile, ieşind din sfe- \ 
ra raţiunei şi de ce se merge cu tăie
rile în carne vie până la distrugerea j 
fizică a funcţionarilor publici! Prin j 
ce se poale justifica degradarea mora
lă şi fizică la nivelul standardului Ho
ţilor? Credem că şi zulucafrii se bu
cură de un standard mai urcat decât 
cet mai select corp technic al nostru, 
inginerii dh\ serviciile publice. Nu se 
mai ţine oare seamă de importanta 
funcţiunei technice, de marea răspun
dere, efortul şi riscul ce comportă func
ţiunea tehnică, cum arată memoriul 
Agirului? O inferiorizare nu poate să 
servească ca stimulent într'o activitate 
care reclamă eondiţiunile sus citate. 

Dar cam aceleaşi stări le întâlnim 
pretutindeni. Cum să funcţioneze apa
ratul administrativ în asemenea con-

diţiuni? Până unde se va mai merge 
cu comprimarea strictului necesar al 
unor exigenţe materiale şi morale re
duse deja aproape la zero? Dacă func
ţionari} publici formează armătura 
Stalului modern, temelia aparatului de 
stai, atunci să ne gândim şi la conse
cinţele ce le poate arca o politică de 
salarizare neghioabă. 

Buletinul „Agirului." publică o repre
zentare grafică asupra scăderii salarii
lor funcţionarilor publici în Europa, 
în care România, spre ruşinea voastră, 
ra-ngează la coadă. Scăderile în inter
valul 191-i—1930 sunt următoarele: 

Belgia si Olanda 5%. 
• Anglia şi Italia 12%, 

Germania şi Bulgaria 1~><',, 
Austria 20%, 
Polonia 42f:/i. şi 
BOMANIÂ W,! 
Se menţionează că inginerii din Cor

pul TeJiuic primesc azi .?.->—i.Vf! din 
salarul antebelic. 

Nu distrugeţi, domnilor guvernanţi, 
temelia Statului. 

•4 •» • 

De ce cerem pedeapsa cu moarte. 
In numărul trecut al „Chemării 1 ' 

con tratele Crii. B o b a pus net proble- ; 
ma reintroducerii pedepsei cu moar- ' 
tea, m Komania. ! 

Uricât s'ar părea ci« retrograda 
aceasta sancţiune capitala — mai aies j 
aar svâcnirile programatice ale nouei 
generaţii — ea coresipuncie uned ne
cesităţi sociale, care în stările actuale 
delà noi, este mai stringentă ca ori
unde iji ca niciodată. 

Acestei necesităţi sociale, singura 
care legitimează complect sistemul 
penalităţii modeme, trebuie să-i jert
fim toate argumentele împotrivirii 
noastre filosofice ori poate şi mai pu
ţin: sentimentale. 

Când în fiecare zi paginile ziarelor 
noastre abundă în asasinate, când 
abia se potoleşte alarma stârnită fin 
jurul unei crime înfiorătoare şi mâini 
n-oui de bestii sucesc cuţitul în bere
gata cetăţenilor, putem să ne retran-
.şăm Miitr'o pasivitate vinovată, fără 
sa organizăm apărarea vieţilor noa
stre? 

Când sângele gâlgâind al semenilor 
noştri .şi mâine poate al nostru, este 
împroşcat ca o limonada pe podele, 
cu acea ferocitate eare-ţi sgâlţâae 
nervii, poate societatea să-şi áincruci-
şeze mâinile şi să nu ia măsurile cele 
mai eficace pentru conservarea şi li
niştea e i l 

Nu este locul aici, să facem um stu
diu complex al pedepsei cu moarte în 
stadiul actual al doctrinei şi legiisla-
ţiunei penale. 

Nici să invocăm toate argumentele 
pro « i contra ale celor două tabere 
adverse, ale conservatorilor şi aboli-
ţionistilor, cari se întrec întru dove
direa, si negarea legitimităţii pedep
sei cu moarte. Voeasta au făeut-o aşa 
de magistral, începând delà Bojeto 
şi Tomas Monis, Beccaria, Emil de 
Gi.ru rdin, (1 arra ud, .Enrico F e r n si 
alţii. 

Tendinţa moastră este deocamdată 
de altă natură. 

Ea urmăreşte sesizarea acestei pro
bleme, aducerea ei iîn actuali ta ie şi 
integrarea ci în conştiinţa socială, 
care singura este proprie a indica re
introducerea ei în legislaţia noastră 
penală. 

Totuşi, nu credem inutil, dacă vom 
reda în concluzie argumentele părta
şilor pedepsei eu moarte, subliniiilnd 
iiln aeeiaş timp că majoritatea pena-
1 işti lor admit pedeapsa cu moarte, ca 
o măsurii extremă şi excepţională, 
pentru următoarele motive: 

1., este just ca cel care a luat viaţa 
unui om cu ştiinţa şi cu voinţa — să 
prim iască, aeeeaş pedeapsă. 

2., este necesar ca societatea să so 
apere, împotriva inşilor incorigibili, 
cari prezintă o persistenta primejdie 

pentru siguranţa şi liniştea sociala. 
3., pedeapsa cu moarte — selecţiu-

nea artificială cum îi spune E. Fer i i 
— este singura formă de eliminare 
sigurii, iară posibilitatea ue evadare 
şi implicit de recidivă, a inadapta
bilului. 

1., esíe morala şi uiiin, peut ruca 
este mult mai uman să siârşeşti cai 
mai repede cu nişte, inaesdrabiii 
cari oricum sunt oameni — decât sa-i 
condamni unei segregaţiuni perpetue 
în penitenciar sau ocnă, supunandu-i 
unui regim celular, de neurastenizare 
şi imbecilizare complecta; in pius sa 
sporeşti impozitele cetăţenilor oneşti 
pentru nevoile de locuinţă, lirană şi 
pază a unor vrăjmaşi permanenţi ai 
societăţii. 

5., este pedeapsa cea mai íuümi-
(iantu, cin trucat — cum susţine (Jár
műd — când vrei să pui cei mai ma
re obstacol unei acţiuni,. trebuie sa 
ameninţi, cu cel mai mare rău. Or, 
pierderea libertăţii nu este răul cel 
mai mare, ci acesta este pierderea 
vieţii. 

Nu putem sfârşi aceste considera
ţii fugare, iară a aminti aloi opinia, 
diui dr. Trăiau Pop, eruditul prof, de 
drept penal delà Universitatea din 
Cluj. iată ce spune d. prof. I r . F op: 

„Civilizaţia 'şi -progresul sunt ho
tărât împotriva pedepsei cu moarte. 
Sub acest raport nu se poate pleda 
pentru ea. Dar chestiunea nu poate 
fi privită sub raportul filosofici, 
ştiinţei penale sau sentimentalismu
lui ci strict sub raportul utili lăţii, 
oportunităţii. Când utilitatea, adecă 
necesitatea apărării sociale, o recla
mă, va trebui să aprobi existenţa ei, 
oricât ar l i aceasta am contradicţie cu 
principiile şi sentimentele taie funda
mentale. Vei lăsa să se prăbuşiască 
o organizaţie socială, pe care ai fi 
putut-o salva cu măsura, drastică a 
pedepsei cu moarte, pe motivul, 
nu voies ti să vii în contradicţie 
sentimentele tale profundei' 

Aceste argumente sunt mai tari şi 
pentru România, decât argumerütul 
„moravurile blânde'' etc. Ciliar pen
tru Komán ia argumentele de mai sus 
au tărie şi mai mare, fiindcă îi lip
sesc penitenciarele şi alte eondiţium 
accesorii ca să poată executa elimina
rea compiectă şi în altă Formă si
gură". 

Credem că e inutil să mai stăruim. 
Suntem înfioraţi pâiiiă în măduvă de 
horcăitul macabru de sânge, împroş
cat cu regularitate de cuţitele bestii
lor, în ultima vreme. Mai stringent 
ca oriunde şi ca niciodată, necesita
tea apărării sociale pretinde introdu
cerea, iară întârziere, a pedepsei cn 
moarte în România. 

Bazil Gruia. 

ca 
cu 

Zorii industrializarii 
Interviewuî diu! Vasilescu Kar peu. 
Un ministru care-şi apară resortul. 

Complieaţiiie ce s'au ivii în ultimul timp 
în jurui executării tratatelor comerciale, 
masurile vexatorii şi iesmctive decretate 
peste noapte ue ditenţi parteneri şi ten
dinţa generală spre autarhie, par a li 
desmecit şi cercurile noastre oriciale. Gla
surile oamennor competenţi au răsunat în 
pustiu, raptele concrete, datele statistice in
dubitabile, argum.ntele ceie mai convin
gătoare, prin caîe se demonstra necesi
tatea unei noui urientari a politicei indu
striale şi comerciale româneşti, toate 
iaolalta n'au asul darul sa trezească la 
realitate somnolentele cercuri oficiale. 

Aproape pretutindeni întâlneai concep
ţii înguste, contuzii şi acea dezolantă 
lipsa de perspectiva, care ucide orice elan, 
orice tendiiiia spre progres. Au trebuit sä 
vina zguduitoarele lovituri d>n partea Un
gariei, Cehoslovaciei, Austriei, Angliei etc., 
şicanele ue toî felul, menue sa stânje
nească exportai nostru in aceste state 
pentru ca să ne trezim din letargie şi sa 
hotărâm abandonarea atituüiiiei contempla
tive şi lichidarea concepţiilor de ruransm 
sentimental. 

Interviewai d-itii niiuistui Vasiiescu-
Karpen, acordat ziarului „Neue Freie 
Presse" menta cea mai mare atenţie, 
caci ei expnmá hotărât concepţia sănă
toasa in materie de poaiica industriala şi 
comerciala şi trasează unica cale de evo-

I luţie economica nreasca a Komáméi Con-
i efuziunile d-im Vasnescu-Karpen sunt 
' rezultatul logic ai miei mature ciiibzuinţi, 

expresia unei convingeri, câştigată m urma 
examinării minuţioase a constelaţiei eco
nomiei mondiale şi a situaţiei specitice 

I ţarii noastre. 1*? fi-*»., un niai.ïirii car*:- şi 
! a p ă r ă rcSuriul ş< *• -r-cic grupului 
{ economic d« suu fcbiâuuiu'ta .a., lată 
I un şef al departamentului industriei şi 
i comerţului care arata bunăvoinţa pentru 

ramurile de activuale economica ce Ie 
supraveghează şi îndrumeazu. Caci până 
acuma, iiar Dominum, aproape toţi mi
niştrii de industrie şi comerţ au dovedit 
suficienta ostilitate şi nepăsare taţâ de su
puşii lor, făcând toi felul de pontica, nu
mai industriala şi comerciala nu. 

Dl ministru Vasiiescu-Karpen spune în 
rezumat următoarele : 

„împotriva părerii unei minorităţi a 
poporuiUi.Toii.au, proct sus a e indus
trializa; c nu v.: îi ir.ipicU.cat. Conti
nuarea acestuia se impune din mai 
multe molive. 

fcxpvirtui produst ior agricole în
tâmpina dihcuitaţi tot mai mari. 
Înjghebarea unui iront unic, real iza
rea regimului p ie te i tu^ai au eşuat. 
Dc aici Jt /.ui ia : 

1. România ti «.-oue bă p a s e z e o 
cantitate mai ma<e de ptoduse agri
cole în ini* nurul ţârii. Peääirtl âCCÛ-
$ Í Ü avtk.i imà iievoe út o dasâ 
coiÉ$<Jfiaaio*íi"c orâţciicctscâ, cart 
§£ p O û f ô íMfilei fillmüi fíilfl in-
«urtjjdïca $5 üe!»v»iiar£«ii iaaa-

Asta este atât de clar, încât şi cel mai 
de rassa ţărănist trebue sá admită că 
este singura cale pentru sporirea consu
maţiei interne, industria < amânând singu
rul debuşeu pentru braţele ce te vor eli
bera în agricultura pe urma treptatei şi 
inevitabilei mecanizări a econimie. rurale. 

2. R smâaia mi t rebje -si uite în 
toate fazele pol i teţ i sale economice 
că este o jarâ debi . ja r^ . Dia buüge-

Í Us! pe ? 932 o treime merge pentru 
pîata .datoriei externe. Avem deci 

j ne vos- de o bsian ţ i eomere .aiă activă. 
d i cât e x t r á u l agricol scade, 

ca « t ă i műi urnit treDue fncura-
jafa ireőusiría, pentru a asigura 
sin »Ol I u t ó i hai&iiţti noastre 
comeriirJe pră<* reducerea im
portulu i ' . 

Aici rezida cheia situaţiei, pe care nu o 
înţelegeau nu vor sä o înţeleagă industrio-
fobi. Căci România a fost constrânsă sä 
urmeze aceasta cale de politică comer
ciala a altor state. Orice ban ce trece 
graniţa fa rá compensaţie, este o pierdere 
quadrupla pentru noi. 

„Se pa»tc ss mm vina vremea 
caüítí UoriiUBia ya% ni abraşi gtana-
riij Eur<"iKi, i lar mandata ea 
MS* va mai ii & £-s «Î am agricola". 

Aceasta este şi credinţa noastră. Pro
gresul nu poate ii frânat; tehnica trebue să-şi 
urmeze cursul si să-şi reverse binefacerile. 

I. M. 

http://Gi.ru
http://poporuiUi.Toii.au
http://ir.ipicU.cat
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C r o n i c a s p o r t i v a 
Hockey pe ghiata 

8 . K t B - p e s t a - U n l v e r s i t a l e a 7- 0 (2:0,5:0, ( M ) ) 
Vineri după masa s'a jucat pe pati

noarul din Parc, primul match inter
naţional de hockey pe ghiaţă. Univer
sitatea a găzduit echipa campioană a 
Ungariei, pe B. K. E. din Budapesta. 

După obişnuitul salut, echipele s'au 
aliat după cum urmează: B. K. E.: 
Kramer—dr. Barna, dr. Lator—Jeney, 
Weimer, Bfazejovsky. Schimb: gr. Re-
vay, Margo. 

UNIVERSITATEA: Cuti (Budnei)— 
Sabău, Orban—Eremia, dr. Hirsch, 
Buga. 

Delà început budapestanii se dove
desc mult superiori clujenilor cari reu
şesc în primele minute să se apere cu 
succes. In prima trehme ungurii se 
mulţumesc cu două goaluri marcate de 

Jeney. Treimea a doua aduce superio
ritatea covârşitoare a ungurilor, sol-
dându-se cu cinci goáluri marcate în 
poarta slab apărată de Cuti. Ultima 
fază a jocului se termină la egalitate, 
graţie intrării lui Budnei, care a apă
rat fără greşeală. 

Cei mai buni delà B. K. E. sunt Je
ney şi BlAzejovsky, apărarea n'a avut 
prea mult de lucru. 

Funcţiunea de arbitru a îndeplinit-o 
d. Fr. Hinder din Budapesta, cu abso
luta imparţialitate. 

Miercuri după maáti budapestanii 
vor juca din nou la Cluj cu Universi
tatea. Să sperăm că de astă dată stu
denţii vor scăpa cu un rezultat mai 
onorabil. 

Programul jocurilor olompicc delà Los Aogclcs. 
arabele oiamplce se tor desfftşnra infrc W lalle $114 Aagast. 

C â t m a l m u l t s p o r t I n o r e l e l i b e r e : 
Pentrucă jumătate din păcatul original se poate răscumpăra; în ceea-

ce priveşte corpul, prin sport. 
Pentrucă sportul este tocmai contrariul răsboiuhti. 
Si pentrucă totuşi el antrenează pentru victorie. 
Pentrucă trăim în epoca în care trebuie să se demonstreze că naţiunile 

create sau întregite prin tratatul delà Versailles, au şi muşchi. 
Căci există un progres bine stabilit în sport. De treizeci de ani de când 

au fost reluate jocurile olimpice, nici unul din acei cari au câştigat cum 
Marathonului, nu au murit încă. 

Pentrucă dacă viaţa nu e un sport, — sportul e viaţă! 

U L T I T I E L K Ş T I R I 
51 

Cel mai important eveniment sportiv al 
anului îl formează de bună seamă joonrile 
olympice, cari se vor desfăşura în cursul ve
rii la Los Angeles în America. Adjudecând 
Americei organizarea celei de a X-a reu
niuni olympice, Comitetul Olympic central a 
satisfăcut o veche dorinţă a celor de peste 
Ocean, dornici a dovedi vechiului continent 
<s& nu sunt mai prejos nici în ce priveşte or
ganizarea jocurilor sportive. 

Americanii au făcut chestiune de prestigiu 
din organizarea jocurilor olympice jubilare 
şi s'au trudit deci să întreacă In proporţii 
toate jocurile de până acuma. Probele olym-
pioe se vor desfăşura la Los Angeles, într'un 
stadion enorm, capabil să primească 105.000 
de spectatori, amenajat cu toate anexele ne
cesare înotului, scrimei, gimnasticei, ciclis
mului şi canotajului. 

Serbarea de inaugurare, oare cuprinde pa
rada drapelelor şi actul solemn al jurămân
tului Olympic, va avea loc Sâmbătă în 80 Iu
lie. Jocurile se închid cu o nouă paradă la 
14 August 

Programul propriu zis nu începe decât Du
minecă în ziua de 31 Iulie şi cuprinde probe 
de atletism pe stadion şi scrimă în sala de 
«fme . 

I August: Atletism, scrimă, lupte greco- • 
romane, ciclism şi hockey. 

SI August: Atletism, scrimă, luptă, ciclism, 
' hockey şi pentatlonul modern. 

3 August: Atletism, scrimă, luptă, ciclism, 
hockey şi pentatlon. 

4 August: Atletism, scrimă, luptă, ciclism, 
hockey, tir. 

5. August: Atletism, scrimă, hockey, penta
tlon, yachting. 

6 'August: Atletism, cross-cuntry, scrimă, 
înot, water-polo şi yachting. 

7 August: Atletism, marathonul, scrimă, 
înot, water-polo, yachting. 

8 August: Gimnastică, hockey, scrimă, înot, 
water-polo. 

9 August: Scrimă, înot, caiotaj, boz. 
10 August: Gimnastică, scrimă, înot, cano

taj, box, hipism. 
II August: Gimnastică, finala pentru hoc

key, înot, box, hipism. 
12 August: Gimnastică, scrimă, înot, box, 

hipism, tir cu pistolul. 
13 August: Hipism, scrimă, tir cu carabina, 

box, canotaj, polo. 
U August: Hipism şi serbarea de închidere. 

Braşo?cnll n e n r a l f a m J f l 
c a rezultata! campiona

telor de patinai. 
Juriul concursului acuzat da părtinire, 
Am relatat incidentul delà banchetul, 

care a urmat championatele naţionale de 
patinaj, provocat de concurenţii braşo
veni, cari nemulţumiţi de decizile juriului 
au părgsit ostentativ localul. Incidentul nu 
s'a oprit aici; braşovenii au dat curs 
plângerii lor şi în presă. „Gazeta Tran
silvaniei" publică sub semnătura d-lui 
Dr. M. Suciu Sibianu un violent articol 
criticând juriul concursului, care nu s'a 
menţinut in cadrul strict al inparţialităţii 
Impusă de regulament. Faptul că dna 
Or. Pop-Leményi a fost clasată a 2-a, în
dreptăţeşte pe autorul articolului să con
teste sportovitatea juriului şi să ceară 
anularea competiţiunii. 

Din partea noastră avem doar atât de 
adăugat că pe viitor organele federale să 
supraveghieze mai bine organizarea cham-
pionatelor naţionale şi să se fereassă a le 
mai subinchiria unor societăţi cari nu 
«unt în stare să se ridice deasupra inte
reselor de club. Cele întâmplate la pro
bele de viteză şi apoi la figuri, credem 
că vor servi de învăţământ pentru viitor. 

Programul internaţional de football 
cuprinde următoarele întâlniri de mare 
anvergură: 14 Februarie Italia—Elveţia la 
Neapole ; 24 Aprilie Jugoslavia—Spania la 
Barcelona; 1 Mai Jugoslavia—Portugalia 
ia Lisabona; 9 Octombrie Danemarca— 
Scoţia la Kopenhaga. 

Champlonafai Germaniei de 
lofeaia. 

Iată recordurile stabilite în Germania, 
la championatele de patinaj: 1 

500 m. Sandtner 47 sec. 8'10; 1500 m. 
Barwa, 2 m. 33 sec. 610; 5000 m., 
Barwa, 9 m. 12 sec. 1*5; 10,000 m. 1 

Barwa, 18 m. 48 sec. 4M0. 

Recoriunie mm« la piflnii. 
In curând se vor disputa la Lake Pla

cid jocurile olimpice de iarnS, cari vor 
cuprinde şi un concurs mondial de pati
naj viteză şi figuri. 

Credem interesant să dăm aci cititori
lor recordurile mondiale de iuţeală in 
patinaj. 

Championatul lumii de iuţeală la patinaj 
se dispută în patru probe : 500 m., 1300 
m., 3000 m. şi 10.000 m. 

Iată acum recordurile emologate de 
Federaţia internaţională. 

500 m. C. Thunberg (Finlanda), în 42 
sec. 6*10 (record stabilit în 1931). 

1500 m. Oscar Mathisen (Norvegia), în 
2 min. 17 sec. 4*10 (record stabilit 
în 1930). 

5000 m. Ballangrud (Norvegia), în 8 
min. 21 sec. 6*10 (record stabilit în 1928). 

70.000 m. C. Thunberg (Finlanda) în 
17 min. 17 sec. (record stabilit în 1928). 

Recordul de iuţeală pe un kilometru, a 
fost stabilit în 1930 tot de C. Thurm-
berg, în 1 min. 28 sec. 4*10. 

In championatele de football ale 
Italiei conduce F. C. Bologna cu 29 de : 
puncte după 18 matchuri jucate. 

Un nou record francez. Jean Taris 
faimosul înotător francez a bătut recordul 
naţional de nataţie la 500 m. realizând 
un timp de 6 m. 10 sec. 4*5 II despart 
2 sec. 2*5 de recordul mondial deţint de 
svedezul Arne Borg. 

Gală de scrimă la Sibiu. Dl general 
de divizie Virgil Economu actualmente 
comandantul corpului de armată din Sibiu, 
a organizat pentru Sămbâtă o gală de 
scrimă la care au participat şi trăgătorii 
bucureşteni. 

* 
Championatul Franţei la 1500 m.» 

alergat aparţine mai nou lui Leon Anagli a 
in vârstă de 45 ani cu un timp de 2 m. 
37 sec. 

Moţi Spakov, championul României la 
toate catagoriile de box a lansat la Paris 
o provocare tuturor semigreilor din Europ a. 

Lucian Popescu îşi va apăra la 8 
Februarie titlul de champion europen la 
categoria muscă şi cocoş împotriva lui Eu
gene Huat. 

* 
„Crişana* din Oradia şi-a ales un nou 

preşedinte în persoana d-lui dr. Gherman. 

In curând va apare Ia Bucureşti orga
nul oficial al Uniunii federaţilor sportive. 
Organul va purta numele de Monitorul 
Sportiv, pe care toate cluburile vor fi 
obligate să-1 aboneze. 

Sortarea întâlnirilor pentru Cupa Devis 
se va face Luni, în 2 Februarie la Pala
tul Elisée în prezenţa preşedintelui republi-
cei franceze şi a reprezentanţilor diploma
tici ai statelor participante. 

Ottawa, renumita echipă de hockey 
din Canada şi-a terminat bilanţul tu
rei europene cu următorul bilanţ: 

32 matchuri jucat©, 30 câştigate, 2 
nule. (Cu Franţa şi Svedia). 

A marcat 192 puncte 18. 
* j - ira I • " " 

Turneul în Franţa. al echipei arä-
dane C. A . O. a mai înregistrat o vic
torie de 5:2 contra combinatei din 
Lille. 

U n nou record mondial feminin a 
realizat dşoara Dorothy Fradmey, ca
re a fugit distanţa de 500 m. Sta 54,8 
sec. Faptul a avut loc în Oconomowa 
(America). 

* 
Campionatele naţionale de scrimă 

vor avea loc în acest an în zilele de 
8 şi 9 Iunie la Bucureşti1. 

* 
Echipa română de bob a sosit la 

Lake Placid pentru a participa la jo
curile de iarnă olympice. 

* 
44%' din atleţii francezi sunt însu

raţi, încă o dovadă că necazurile for
tifică pe oameni. 

* 
Comitetul Federaţiei Române de 

Box a ales pentru anul 1932 d!e pre
şedinte pe d. col. dr. Lascăr, de vice
preşedinţi pe dnii J. H . Oteteleşanu 
şl N . Papagheorghe. Secretar gene
ral este d. C. Murgăşanu. 

B K.E. (Budapest*))-TemUs 
Club (Bucureşti) 3:0. 

Duminecă după masă s'a disputat 
pe patinoarul artificial din Capitală 
un interesant match de hockey pe 
ghiaţă între echipele B. K . E. din 
Budapesta şi Tennis Club din Bucu
reşti, campioana României. Asistenţi 
2000 de spectatorii. Budapestanii du
pă un joc frumos au reuşit sănji do
vedească superioritatea şi faţă de e-
cbipa campioană a României. 

Oaspeţii au dovedit mai multă ru-
tu.ă decât echipierii Tennis-clubuluî 
iar jocul lor de ansamblu a fost mult 
mai spectaculos. Remarcăm dintre ei 
pe portarul Krämer, Lator şi Jeney. 

Dintre bucureşteni s'au distins por
tarul Ratiu, Cantacuzino şi Grant. 

A arbitrat d. Danielopol. 

Succesul studenţilor clujeni 
la campionatele Inter-

unlversitare de sky. 
Dumámeca trecută s'a alergat Ia 

Predeal prima probă a campionatelor 
interuniversitare die sky. Pe distanţa 
de 25 km. alergătorii „Universităţii" 
din Cluj au obţinut un strălucit suc
ces clasându-se Sn primele trei locuia 
de frunte: 

t lasamentul a fost următorul: 
1. Bodeanu Eremia (S. S. S. U . ) 1 

oiă 51 m. 50 sec. 
2. Faur Lucian (S. S. S. U . ) Ï Oră, 

55 m. 2 sec. 
3. Olteanu Ilie (S. S. S. U . ) 1 oră, 

55 m. 15 sec. 
4. Fraţian Alex. ( I . S. E . F . ) 1 oră. 

58 m. 55 sec. 

Nos recorduri mondiale 
Recorduri noui mondiale ale lucrăto

rilor s'au bătut de curând la Buda
pesta, 

Austriacul Haolik a parcurs 100 m. 
în 1 m. 0 sec. 215 şi Bayer a parcurs 
100 m. brasse în 1 m. 17 s. 315. 

— Recorduri mondiale femenine au 
fost bătute în America. La New-York, 
Miss Eleonore Holm a înnotat 150 m. 
spate în 1 m. 53 s. 415, iar la Sydney, 
australiana Clara Dennis a parcurs 290 
m. brasse în 3 m. 8 s. 6110. 

Praga: Sparta—Admira 7:2. ' 
Reprezentativa Ungariei—W. 8. C. 

3:0. 
Jugoslavia—Kispest 5:2 (4:1). 

— Situaţia campionatului n a ţ i o n a l 
al Italiei. După ultimele matchuri 
jucate, Ski fruntea campionatului na
ţional italian se află Bologna, care 
dur>ă 16 ture şa-a asigurat 28 de 
puncte. Cu patru puncte în urmă fi
gurează Juventus, urmează apoi Ro
ma, Torino, Florentinul, Ambroziana, 
fiecare cu câte 20 puncte. 

Campionatul de ping-pong la Cluj 
se încer>e Sin ziua de 2 "Februarie. Vor 
participa şi concurenţi delà Bucu
reşti. . , . t 
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Mareşalul Averescu 
şi Coroana 

D-l Mareşal Averescu este un vechia citent al nostru. N'a mai dat de mult 
prin prăvălie, oşa că ne vedem siliţi să-i reconstituim imaginea „scumpă nouá" aşe-
zându-l tn fotoliul spinos al istoriei sociale a României de ieri, atunci când cu ocazia 
mei men şi tragice întâmplări rurale, a făcut o mică şarje tn massa flămânzilor 
frământători de rodnice ogoare şi mai ieri alaltăieri când finea constituţia tn buzunar, 
pentru a o ceti atent tn opoziţia partidului Domnieisale prelungită până dincolo de 
mormânt. Am aflat prin târg, că Mareşalul se ocupă cu descifrarea simbolurilor bă-
tinelor culturi orientale şi din când tn când mai aruncă pieziş câte o sâgeotă boantă 
'a vârf tn coroană. 

De ce şl-a schimbat atitudinea Mareşalul, care este substratul adevărat, 
tare a putut determina această puţin consolatoare rămiriţă sufletească, pentru dan
sai, ostaş al Marelui comaudant, care i-a oferit generos bastonul de mareşal? Nise 
pare stranie aceasta nouă ipostază a sa, de răsvrătit nemângăiat, proectat pe ecra
nai vieţii noastre politice ca un vast Don Chişot, ca un etern simbol al neputinţei 
omeneşti. Procesul pare cu atât mai bizar, cu cât înapoia Mareşalului n'a rămas 
decât un trecut ostăşesc plin de glorie şi trei ciraci, rezumat extrem de condensat 
al voinţei colective. Să fie oare Mareşalul chinuit de obsesia suveranităţii populare ? 
•v Se simte împins spre „bar/cade" de cvolansa masselor dinamizate de lozincile 
sale „reformatoare" ? Ce doreşte Mareşalul ? 

Probabil înfăptuirea und sincere democraţii parlamentare, cu pigmenţi de 
aproximativ radicalii m. Atât, ţână la o eventuală venire la cârmă. Va veni tau nu 
va veni, aceasta-i întrebarea, indescifrabilă ca şi misticul simbol: Mane, Tekel, Fa
rn. Poporal este nemulţumit şi geme, fapt care l'a determinat pe d. Mareşal Averescu 
să facă mari pregătiri, pentru ca mâne să-i poată oferi spre delectare şl belşug, o 
dulce agapă constituţională, aşa cum ştie Dsa uneori când uită sgomotele stridente 
ale vulgului flămând şi bruma de constituţie românească. Călare pe scumpa-i Rozi' 
mentă, constituţia României, Dl Mareşal a pornit la atac. O imensă şi guralivă 
armată de copii, cântă imnuri naţionale. 

Ion ŢăranuL 

Războiul din Extremul-Orlent 
In plină desfăşurare. 

Oraşul; Sanghai a fost distrus pe jumătate de bombe. 
Japonezii înaintează vertiginos spre Charbin. 

Situaţia din Extremul-Orient devine 
din zi în zi tot mai critică. Interven
ţiile Ligii Naţiunilor s'au dovedit za
darnice, conflictul chino-japonez după 
toate aparenţele nu va putea fi lichi
dat decât pe calea armelor. Armistiţiul 
încheiat Sâmbătă după masă la consu
latul japonez din Sanghai, n'a fost res
pectat. Forţele armate au continuat 
lupta cu aceeaşi înverşunare şi proba
bil ca o sfidare îndreptată împotriva 
acţiunii de pacificare, moartea a sece
rat Sâmbătă după masă mai teribil ca 
oricând. Mii de cetăţeni chinezi şi în 
comparaţie foarte puţini soldaţi, au că
zut victimele bombardamentului uci
gător al avioanelor japoneze. 

Focul s'a întins dealungul frontiere
lor chino-japoneze, în asemenea condi-
ţiuni plecarea comisiunii de anchetă a 
Ligii Naţiunilor în Manciuria, pare un 
lucru de prisos. 

Londra, 1. In timpul bombardamen
tului de Sâmbătă, cinci bombe au că
zut asupra concesiunilor internaţio
nale, producând ravagii colosale. Mai 
multe clădiri au fost măturate de pe 
suprafaţa pământului. 

In timp ce bombele cădeau fără în
cetare, la consulatul englez au înce
put tratative între delegaţii ehinezi 
şi japonezi pentru încetarea ostilită
ţilor. Tratativele n'au avut nici un 
rezultat. In cursul zilei japonezii au 
debarcat îneă 2000 de soldaţi, iar chi
nezii au primit şi ei ajutoare însem
nate. Numărul vaselor de răsboi j a : 

poneze adunate în faţa Sanghaiului 
este de 60. 

Londra, 1. Lupte înverşunate se a-
nnnţă şi din regiunea Charbin. Ar
matele japoneze au reuŞit să respingă 
coloanele chineze, apropiindu-se mult 
de Charbin. 

înaintarea japonezilor spre Char-
Mri nu este văzută cu ochi buni de 

Rusia, care îşi vedea astfel amenin
ţate interesele sale din Extremul-
Orient. 

Berlin, 1. L a Dortmund comuniştii 
au încercat să zădărnicească o adu
nare convocată de naţionalişti. S'a 
produs o încăerare generală şi s'au 
tras Şi_ focuri de revolver. Doi beli
geranţi au murit pe loc, iar patru în 
stare gravă au fost transportaţi la 
spital. 
> » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • + • » < 

Bandiéiul afcrcscan 
dcla Tornn-sef crin 

Să fie vorba de o ratificare a arti
colelor scise în ultimul timp de ma
reşalul Trei Stele in „îndreptarea"? 

Ieri averescanii au ţitnut săi sărbă-
torească pe di. mareşal Averescu prin 
un mare banchet pe care l-au aran
jat la Turnu-Seyerin. S'au rostit cu 
această ocazie tot felul de discursului. 
Nu se ştie încă ce a vorbit amfitrio
nul. D . Goga însă nu a participat la 
această convenire. Dsa va avea azi 
Luni la orele 4 audienţă la Palat. Cu 
un tren de noapte d. Averescu a ple
cat aseară la Bucureşti pentru a-1 
întâlni înainte de audienţă pe d. 
Goga. 

Nu de altă, dar d. Mareşal nu prea 
are de prezent şanse de a ajunge la 
audienţă. 

ULTIMA ORÄ 

B U L E T I N E X T E R N . 

D. Ghèorghe Brătianu s'a întors 
ieri acasă din călătoria întreprinsă 
de dsa în streinătate. L a gara de 
nord a fost aşteptat de prietenii dsale 
"caid' i-au făcut o imtimă manifestaţie. 
In cursul acestei săptămâni d. Gheor-
ghe Brătianu va fi primit de către 
M . Sa Segele m audienţă. 

Germania l$l recapălâ Coloniile? 
PARIS. 1. „Dépeche de Toulouse" ziarul francez care a luaPpartea 

Germaniei în chestia reparaţiilor, publică un nou articol în care susţine 
că ordinea economică nu se va putea stabili în Europa dacă Germania 
nu-şi va recăpăta coloniile, în speţă Congou-1 şi Cameroun-ul. 

Această atitudine defetistă a oficiosului radical socialist a produs o 
mare stupoare în toate cercurile politice. 

Delà A. Briand la Pierre Laval. 
Plecarea dlui Aristide Briand delà 

Quai d'Orsay marchează data fixă de-
la care în politica externă a Franţei 

fără a sa fi modificat scopurile — 
obvine o radicală schimbare. Se inau
gurează sistemul ce obligă la respecta
rea semnăturilor date şi angajamente
lor luate de bună voie — şi se sfârşeşte 
cu politica de concesiuni. 

Suntem siguri că Briand a trecut 
dintr'o concesiune în alta cu speranţa 
că prin mijlocul acesta se va ajunge 
mai uşor la netezirea obstacolelor ce 
stau în calea bunei înţelegeri dintre 
statele altădată duşmane. Din neferi
cire bunele sale intenţiuni au fost gre
şit interpretate. In loc ca „cei de peste 
Rin" să răspundă prin acte ce ar fi 
putut consolida prietenia franco-ger-
mană au profitat de toate ocaziunile 
pentru a scăpa din strânsoarea obli
gaţiunilor luate. Dovada o fac cu pri
sosinţă actele şi declaratiunile oficia
lilor delà Berlin. Pe când în parlamen
tul Franţei un Aristide Briand pro
paga pacea şi sfinţenia tratatelor, peste 
Rin defilau tropotind cadenţat „căştile 
de otel". 

Astăzi d. S. Laval a luat locul celui 
mai experimentat ministru de externe, , 
şi a fost silit să facă aceasta — fiind 
singurul mijloc de a înăbuşi murmu
rele din Parlament şi a înlătura ne
liniştea opiniei publice franceze. 

Guvernul Laval a putut obţine în
credere numai fiind înlăturat Briand 
şi rostind, cu tărie necunoscută până 
acum, dorinţa fermă a Franţei de a nu 
mai ceda nimic de a-şi menţine toate 
drepturile c e i sunt conferite prin .tra
tatele de pace sau acordurile ulte
rioare. 

Scopul rămâne acelaş — este pacea 
— mijloacele diferă. Briand voia uita
rea şi ertarea trecutului, Laval cere 
repararea trecutului prin îndeplinirea 
angajamentelor luate. 

Pacte de neagresiune. 
De ani de zile savanţii internaţiona

lişti se căznesc să dea o definiţiune 
„agresiunii". Pacifiştii delà Geneva au 
inserat termenul în pactul Soc. Naţiu
nilor fără a-i cunoaşte cuprinsul. După 
atâţia ani încă nu se poate arăta ce se 
înţelege, în dreptul internaţional, prin 
agresiune. Şi totuşi, este ciudat, că se 
vorbeşte, se semnează chiar "pacte de 
neagresiune. 

Rusia Sovietică prepară revoluţia u-
niversală, este gata să provoace tul
burări în orice loc potrivit — şi totuşi 
vorbeşte de neagresiune. Recent," refu
ză a recunoaşte alipirea Basarabiei, 
mai mult chiar ne fixează ca graniţă 
Prutul tradându-şi intenţiunile asupra 
teritoriului dintre Prut şi Nistru — şi 
nu se sfieste să ne ofere „pact de ne
agresiune". Trebue să aibă o bizară şi 
interesantă teorie asupra agresiunii. 

* 
Trecând peste consideraţiunile de 

J mai sus, amintim parafarea pactului 
de neagresiune polono-rus, care fără a 
constitui un avantaj pentru Polonia 
căci la caz de nevoe Rusia nu va fi îm
piedecată de un „petec de hârtie" —-
constitue în schimb un real succes pen
tru Soviete. Succesul nu-1 vedem în 
„spargerea blocului unic al statelor li
mitrofe" cum se exprimă cei delà Mos
cova Ici în slăbirea situaţiei noastre 
la conferinţa dezarmării. Polonia, dată 
fiind vecinătatea Rusiei, avea dreptul 
la un regim special în privinţa înar
mărilor. Acest regim special cade în 
prezenţa unui pact atât de sentimental 
redactat. 

Amânarea conferinţei 
delà Lausanne. 

îndată ce cancelarul Bruening a fost 
în posesia raportului experţilor întru-
ticipaţie teza ce avea să fie susţinută 
niţi la Basel a ţinut să anunţe cu an-
la Lausanne. Declaraţia făcută la 9 Ia
nuarie spune textual: „Este un lucru 
lămurit că situaţia Germaniei face cu 
tice. La fèl este lămurit că orice încer-

neputinţă continuarea plăţilor ei poB-
care de a menţine sistemul unor astfel 
de plăţi politice ar duce la concesiuni 
funeste... etc.". 

Răspunsul a venit clar şi categorie r. 
Moratoriu — da; nici decum însă 
Franţa nu va admite denunţarea, prin-
tr'un act de voinţă unilaterală a pla
nului Joung — sunt cuvintele dlui S. 
Laval. 

In aşteptarea liniştirii spiritelor, at
mosfera fiind prea încărcată, s'a ales 
o soluţie comodă — amânarea diseu-
ţiunilor. 

Seainfa comlfelolol cen
tral plenar ol umanii 

foştilor fofanfari 
La 8 Iunie se vor aniversa 15 ani 
delà data când voluntarii au de
pus jurământul înaintea Regelui 

Ferdinand. 

Cluj, 1. Ieri a avut loc la Cluj şedin
ţa comitetului central plenar al Uniu
nii foştilor voluntari, la care au par
ticipat şi preşedinţii despărţămintelor 
judeţene. Intre cei prezenţi am remar
cat pe dnii dr. Victor Deleu, dr. Ves-
can, dr. Simonetti, dr. Victor Ciurda-
riu, Mihaiu Guiu, Titus Trifu, Emil 
Sălăgean, C. I . Codaroea, etc., etc. 

D. Guiu a cetit raportul secretaria
tului general, aducând elogii Suvera
nului, care a avut o deosebită atenţiu
ne faţă de foştii voluntari cu ocazia zi
lei de 24 Ianuarie. 

D. Deleu, aduce la cunoştinţa comi
tetului că în audienţa pe care a avut-o 
la Palat, a adus la cunoştinţa M . Sale 
că în acest an va avea loc aniversarea 
împlinirii a l o r 15 ani delà înfiinţarea 
corpului de voluntari. M. Sa s'a arătat 
încântat de aceste serbări cari vor ave" 
loc la 8 Iunie. 

La discuţia acestei chestiuni au par
ticipat aproape toţi cei de faţă. Majo
ritatea a susţinut ideia organizării a-
cestor serbări la Iaşi. S'a hotărât pu
nerea unei plăci comemorative în Pia
ţa Unirii din Iaşi. L a aceste serbări 
vor fi invitaţi şi voluntarii din ţările 
Micei Antante, precum şi Polonezii. Ia 
acest fel, ele vor avea un mare răsunet 
şi în streinătate. 

In continuare s'a aprobat înfiinţa
rea secţiei naţionale a Fidacului. P<SStt-
tru întocmirea unui istoric şi al unui 
anuar al voluntarilor s'au fixat trei 
premii î n valoare de 50, 30 şi 10 mii 
Lei. 

S'a aprobat şi înfiinţarea biroului 
voluntarilor din Bucureşti. 

După diferite propuneri şi interpe
lări de ordin intern, şedinţa s'a închis» 

Partidul liberal dansează 
Ceaiul delà clubul liberal. In sa

loanele clubului liberal din Cluj, cL 
Lapedatu, fost ministru de arte şi 
culte, deçà om cu gust, a aranjat pen
tru ziuă de 30 Ianuarie un ceaiu dan
sant, la care au fost invitaţi să par
ticipe şi ofiţerii garnizoatnei pfectúh 
şi căminele studenţeşti de fete. 

S'a dansat şi s'a mâncat bdtne. Cuart 
s'ar spune, un scurt rezumat al acti
vităţii partidului '.liberal. 
M é » • ' * » » • f t t t k h 

In conformitate eu art. 10 din sta
tut flecare membru al organizaţiei 
este dator ca să aboneze publicaţia 
organizaţiei. 

Deaceea facem un nou apel către 
toţi susţinătorii noştri ea să câştige 
cât mai multe abonamente pentru 
„Chemarea". 

REDACTOR RESPONSABIL: 

B A Z 1 L Ç R U I $ 
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